

# 银川打造特色“塞上枫桥”人民调解品牌

本报讯（记者 杨秀丽）近年来，银川市司法行政系统多举措打造具有特色的“塞上枫桥”人民调解品牌，以实际成效增强群众获得感、幸福感、安全感。

银川市司法局建立矛盾纠纷多元预防化解工作机制。指导建立“一站式”调解中心，协调化解本地区跨乡镇（街道）、跨部门的疑难复杂矛盾纠纷或其他重大矛盾纠纷。各乡镇（街道）依托综治中心或公共法律服务工作站，设立一站式调解中心，聘请专职调解员负责

引导、分流当事人的矛盾纠纷诉求，提供一站式调解服务，化解辖区内各类矛盾纠纷。截至目前打造“一站式”矛盾纠纷调解中心309个。

积极对接法院系统，发挥“社区微法庭”作用，成立法官社区工作室，实现人民调解与诉讼审判有效结合；与人民法院建立诉前委派、诉中委托人民调解参与司法调解工作机制，联合挂牌成立“审务工作站”，深入推进“司法所+法庭”的联动调解模式，形成“一镇（街）、一庭、一站”的纵向矛盾纠纷化解平台，实现审

务进基层全覆盖。联合公安、信访等单位，形成“司法行政+X”联动的大调解工作机制，依托司法所、公共法律服务工作室等，统筹律师、法律援助、公证等专业力量，形成“人民调解+X”工作机制，激发多元调解内生动力。

大力推进人民调解工作提档升级，目前全市已经形成了多层次、宽领域、广覆盖的组织网络。建成了一批以“老王说和室”等为代表的特色调解工作室，率先成立全区首家知识产权纠纷社会组织调解委员会和银川市首

家律师事务所医疗纠纷人民调解委员会。各级人民调解委员会在律师等社会专业人士以及信访等部门退休人员中选任人民调解员，着力提升人民调解员工作多元化水平。全面开展矛盾纠纷大排查专项行动，对排查出的纠纷和隐患及时梳理化解并逐级上报，实现矛盾纠纷排查工作制度化规范化。去年以来，银川各级人民调解组织开展矛盾纠纷大排查29718次，调解矛盾纠纷6263件，调解成功5999件，调解成功率96%。

## 我区药品监管守正创新擦亮法治底色

（上接01版）

持续落实行政执法“三项制度”，购置配发行政执法记录仪30部，执法终端62部，行政许可、行政处罚信息公示率达100%。推动形成权责统一、权威高效的药品监管依法行政体系。

### “放管服”减费增效 优化法治化营商环境

启元药业是我区药品生产企业中的龙头企业，自2020年1月1日至今年，在我区“药品、医疗器械产品注册收费标准在原有基础上降低50%”的政策红利下，节省产品注册费用95.5万元。据统计，自2020年1月1日至我区实行该项政策红利3年来，累计减免企业产品注册收费248.4万元。

“放管服”改革的持续推进，药品监管法治化营商环境不断优化，法治政府创建的足音铿锵：实施“证照分离”改革，推行“清单式”管理、“一站式”服务，将执业药师注册等42个常办事项上线“我的宁夏”政务APP场景，目前区本级政务服务事项全程网办率达到90%以上；疫情防控期间，通过开辟“绿色通道”，采取“容缺办理”等形式，最短时间内为全区4家企业6个产品办理产品注册和生产许可手续；历时4年，集中打造集行政审批、日常监管和检验检测等九大功能于一体的宁夏药品智慧监管平台，实施“阳光药店”工程，全区“阳光药店”覆盖率达到92.5%，疫苗追溯系统与自治区卫健委有关系统实现组网，地产中药饮片可追溯系统与阿里云“码上放心”平台实现对接，智慧药监模式进入新时代；联合自治区发改委印发《宁夏药品生产经

营信用分级分类管理办法》，开启宁夏药品信用监管新模式。截至2022年底，全区共建立“两品一械”企业药品安全电子信用档案4829份，建档率达87.2%，372家企业因违法违规受到信用记分，信用等级评定率100%。

### “宽严相济” 执法力度与温度并存

2021年10月，自治区药监局向平罗县市场监管局提供线索：平罗县某医院未充分履行进货相关手续，导致相关药品无法溯源。经查证，该院2020年9月至2021年8月期间购进的货值48万多元中药饮片不能提供合法来源。平罗县市场监管局对当事人处以没收违法购进的中药饮片、没收违法所得472329.77元、罚款967323.78元的行政处罚。

2022年，自治区药品监督管理局深入开展药品安全专项整治行动，先后查处“两品一械”行政违法案件775起，办理区外协查线索22件；先后向公安机关移送涉刑线索12条，向卫健、医保等部门移交线索11条，全区查办涉药违法案件数量实现3年连增。自治区药监局开展落实的“四个最严”要求专项行动和药品安全专项整治行动，分别被评为2020年、2022年全区“法治为民办实事”项目，全区药品安全群众满意度逐年递增，未发生重大行政决策失误，无行政复议案件。我区出台《药品监督管理局药品安全责任约谈办法》，先后约谈生产经营企业20家次，按照“首违不罚”原则对4家企业轻微违法行为免予行政处罚，包容审慎的执法新模式正在形成。

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6019493(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)

# 马宏雄：热心调解守护安宁

本报记者 刘炳宇 文/图



马宏雄（左一）查询基层治理摸排数据。

“政法工作的出发点和落脚点是心系群众、真情付出，就是要帮助解决群众遇到的困难，维护他们的合法权益，只有做到这些才能真正化解矛盾纠纷隐患。”2月27日，在接受记者采访时，固原市将台堡镇党委副书记、政法委员马宏雄如是说。

将台堡镇明荣村村民田某、樊某夫妇婚后育有三个孩子，由于夫妻二人年龄相差较大、生活方式不同，经常发生争执。去年1

月，马宏雄听说田某扬言要对樊某全家进行报复，他第一时间联系镇派出所、司法所、村委会相关负责人入户给田某做工作。马宏雄对田某说：“冲动行事不是解决问题的办法，你还有孩子和自己的生活。”在他的多次劝解下，田某逐渐冷静下来，也认识到自己和樊某之间的婚姻难以维继，表示将按照法律程序起诉离婚。随后马宏雄联系镇司法所工作人员，共同帮助田某向法院起诉离婚。同年3月，法院作出判决解除了二人的婚姻关系。

将台堡镇崔中村女子马某以患有眩晕症和孩子的父亲不履行法院判决为由，多次来镇上反映情况。马宏雄得知情况后，及时将马某反映的事项列为重点工作日程，组织镇综治中心、派出所、司法所进行全面核实、分析研判，提出化解方案。马宏雄利用周末休息时间，与村委会工作人员到马某家走访。通过唠嗑，马宏雄了解到马某无固定工作，家庭生活困难。随后，积极联系该镇民政助理员，为马某母子办理了农村低保，并联系相关企业每年为马某的儿子提供学业资助。对于马某所反映事宜，马宏雄及时组织调解，最终成功化解。

在工作中，马宏雄勇于挑重担子、啃硬骨头、任劳任怨。工作中勤于思考、善于钻研，在处理群众来信来访工作中做好登记、接待、交办、督办、协调等各项工作。2022年，马宏雄共排查矛盾纠纷149起，矛盾化解率100%。

乡镇工作虽然繁杂，但马宏雄却觉得很充实，他说：“我始终相信，积少成多，量变最终产生质变，我们在基层社会治理上的每一个踏踏实实的脚印，都会凝结成推动整个基层治理向更加完善、更加规范、更加人性化迈进的动力。”

宁夏交通运输厅执法监督局石嘴山分局

## 协同作战显成效

本报讯（通讯员 任卫生 胡睿）连日来，宁夏交通运输厅执法监督局石嘴山分局执法八大队、九大队联合平罗县公安局交警大队，在国道244线、109线开展治理货运车辆超限超载专项行动。执法人员采取固定执法与流动检查相结合的方式，检查过往车辆，坚决做到发现一起、查处一起。目前，共查处24辆货车超载违法行为，其中查获“百吨王”5辆。

## 筑牢廉洁思想防线

本报讯（通讯员 陈文静 马楠）近日，石嘴山分局执法五大队、六大队深入开展廉政警示教育，营造风清气正的工作氛围。执法五大队对1名新进执法人员开展了岗前廉政谈话，将教育、预防、保护、监督关口前移。同时，对6名执法人员及执法辅助人员，进行了一对一的廉政提醒谈话。执法六大队对因着装不规范受到通报的同志进行专门谈话。该大队每周还不定期组织内务卫生大检查，对于检查不合格的责任人，要求其限期整改。

## 利剑出击精准治超

本报讯（通讯员 李伟 马秀芬）近日，石嘴山分局执法一大队、二大队提前对辖区违法超限超载车辆行驶路线进行分析研判。执法人员随车携带便携式称台，开展路面流动稽查，进一步打击超限超载违法运输行为。经过数小时的蹲守，执法一大队队员在国道110线，查获超限车辆13辆，其中超限率100%以上车辆3辆。执法二大队队员在河滨工业园区国能石嘴山发电有限公司煤场附近区域，查处超限超载违法车辆2辆，并监督其依法进行卸载。该大队将研判当前治理超限超载工作形势，制定应对策略，通过错时段执法，不间断连续开展打击行动，有效遏制违法行为多发态势，为群众创造安全、有序、畅通、和谐的道路交通环境。

## “业务大讲堂”开讲

本报讯（通讯员 任梦 胡睿）2月27日，石嘴山分局执法九大队开办了以讲理论、讲业务、讲政策为主要内容的“业务大讲堂”。重点对《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国道路运输条例》等法律法规进行深入解读，结合具体执法案例难点，进行集中讨论分析，让执法人员熟悉执法流程，熟练掌握执法证据收集方法、学会法律文书制作。大家纷纷表示，将以“业务大讲堂”活动为契机，把学习内容与工作实际紧密结合，做到学有所思、学有所获、学有所用，不断提升执法能力和水平。

本报记者 张剑波

# 法报纪检

## 背靠“大树”吃四方、居中斡旋当“掮客”……多地通报“寄生性”腐败案件 切断利用职务影响力谋私贪腐链条

上海市人民检察院原党组书记、检察长张本才日前被提起公诉，通报提到其“纵容、默许亲属利用其职务影响谋取私利”；江西银行股份有限公司原党委书记、董事长陈晓明被“双开”，通报指其“大搞家族式腐败，肆无忌惮，为亲属入职金融系统、开展业务等方面谋取利益，纵容甚至帮助亲属进行违纪违法活动”……在近期公开的违纪违法案件中，多名领导干部涉及亲属利用其影响力谋私贪腐的问题。

二十届中央纪委二次全会要求，严肃查处领导干部配偶、子女及其配偶等亲属和身边工作人员利用影响力谋私贪腐问题。这一问题有何表现和特点？如何精准查处此类问题？

弟弟仗着哥哥的影响力承揽工程大吃四方，司机仗着领导的影响力充当“掮客”

2月8日上午，湖南省委台湾工作办公室（省人民政府台湾事务办公室）原主任阳卫国涉嫌受贿罪一案在湘潭市中级人民法院公开开庭审理。阳卫国曾任株洲市委常委、宣传部部长，株洲市委副书记，株洲市委副书记、市长等职务。据检察机关指控，阳卫国利用职务上的便利，在工程项目承揽、房地产项目开发、干部提拔任用等事项上为他人提供帮助，单独或伙同其胞弟非法收受他人所送财物，折合人民币共计1722.2万余元，其中未遂820万元。

“在我的违纪违法犯罪事实当中，大部分都是因为我的两个弟弟。”2006年，阳卫国到株洲任职后，二弟欧阳卫民以小孩读书为名，举家从长沙搬到了株洲。欧阳卫民开了一家小型工程公司，尽管起初无技术、无资金、无队伍，但背靠哥哥这棵“大树”，欧阳卫民得到了老板们的特别关照，陆续承揽工程项目建设，在株洲大吃四方。

起初，阳卫国还有所顾忌，对欧阳卫民的行为只是“睁一只眼、闭一只眼”。时间一长，他一步步丧失原则，后来甚至亲自上阵，直接给有关部门和领

导打招呼，帮弟弟赚得盆满钵满。

阳卫国的三弟原是湖南省衡东县生态环境局的工作人员，有一份稳定工作和收入。看到二哥赚了钱，他心态开始失衡，也来到株洲“投奔”，借大哥的影响力发不义之财，上演了和二哥类似的“戏码”。

阳卫国的纵容和站台，“吸引”更多亲戚闻风而动，大家都想来分一杯羹。一时间，株洲各个市县区大大小小的工程项目上，到处活跃着阳卫国家人们的身影。

一开始为家人撕开小口子，被欲望的洪流一步步冲大，最终成决堤之势——全家多人涉案、兄弟三人几乎同时身陷囹圄，这是阳卫国追悔莫及的家庭悲剧。

利用领导干部影响力谋私贪腐，涉案主体不仅包括配偶、子女、兄弟等亲属，领导干部的秘书、司机、下属、朋友等特定关系人也常牵涉其中。浙江省江山市上余镇党委书记周建慧案就是其中一例。

早些年，周建慧根据组织安排，到江山市贺村镇任党委副书记。贺村镇的司机宁某此前就与周建慧有交情，此时更是察言观色、鞍前马后，逐渐得到信任，成了周建慧眼中的“自己人”。

2015年下半年，某建材公司老板想将其预购的贺村镇一块工业用地转让给他，但审批环节遇到困难。而周建慧当时分管工业，掌握着审批权。

“这位老板知道宁某与周建慧关系很好，便请托宁某出面，找周建慧帮忙。”据办案人员介绍，经周建慧联系，这块地顺利转让给他，该老板还从中赚了15万元转让费，便送给宁某7.5万元的好处费，而宁某随后就给了周建慧3.5万元。

解决建房审批、在辖区内办夹石场、承接工程项目……就这样，宁某在前端当“掮客”，周建慧负责办妥请托事项。在一次“合作”中，两人结成的利益共同体越发牢固。在周建慧的犯罪事实中，其伙同宁某收受他人财物达68.3万元。

“起初心里也有顾虑，但感觉宁某

可靠，就用‘自己给对方办成了事，对方是为了表示感谢’的理由麻醉自己，心安理得被‘围猎’。”周建慧说。

2022年4月，周建慧因犯受贿罪，被判处有期徒刑三年十一个月，并处罚金人民币28万元，违法所得予以没收，上缴国库。宁某等相关涉案人员也已被另案处理。

利用影响力搭建隐秘的利益输送链条，具有较强的隐蔽性和间接性

最高人民检察院近日举行发布会披露，从检察机关办理的贪污贿赂案件情况看，当前腐败犯罪呈现出领导干部亲属“寄生性”腐败犯罪层出不穷，家族式腐败问题日益突出等新特点。

“如果把领导干部自身腐败称为‘原发性’腐败，那亲属、身边工作人员等利用领导干部职权影响力谋私贪腐可看作是‘寄生性’腐败。”江都市纪委监委有关负责同志说，在周建慧案中，宁某本身并无权力，他利用的是领导的职权影响力。而请托人、行贿人看中的也正是他与领导的关系，并以此为突破口进行“围猎”，间接达成目的。

利用影响力谋私贪腐具有较强的隐蔽性和间接性。除了充当“掮客”，以居中斡旋、提供帮助、与他人合作等方式谋利外，领导干部的影响力还会被用来搭建隐秘的利益输送链条。

有的损公肥私，在工程建设、政府采购、行政审批等领域利用公共资源非法牟利。比如，为了帮二弟胡向阳赚快钱，湖南省醴陵市委原书记胡湘之找来几位老板，承诺“你帮我弟弟，我来帮你”；侄子胡锦文则依靠胡湘之的影响力建立了公司，利用其职权和长期积累的人脉资源成立“影子公司”，紧紧依附国有企业的产、供、销环节，开展同类关联交易。亲属通过此类“同款”经营，获取国企的“特殊关照”和“定点输送”。

近年来，各地陆续开展规范领导干部配偶、子女及其配偶、身边工作人员和特定关系人利用影响力谋私贪腐问题专项整治。《中国共产党纪律处分条例》第87条规定：“纵容、默许配偶、子女及其配偶等亲属、身边工作人员和特定关系人利用党员干部本人职权或者职务上的影响谋取私利，情节较轻的，给予警告或者严重警告处分；情节较重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分；情节严重的，给予开除党籍处分。”刑法第388条之一也对“利用影响力谋私贪腐”作出了明确规定。值得注意的是，利用影响力谋私贪腐的主体既包括国家工作人员的近亲属或者其他与其关系密切的人，也包括离职的国家工作人员或者其近亲属以及其他与其关系密切的人。



影响力并非凭空而来，而是公权力的体现和延伸。“利用影响力谋私贪腐的本质就是让公权异化为私器，利用职位权力带来的溢出效应以权谋私。”

“综观身边利用领导干部影响力进行违纪违法活动的案例，许多情况下领导干部并非没有察觉。他们有的袖手旁观，默许纵容亲属打着其‘代言人’的旗号找到相关人员要求给予关照；有的直接‘出面’，按照亲属的请托向下属或相关方面打招呼。”福建省厦门市思明区纪委监委第四纪检监察室副主任陈建龙说。

一些领导干部甚至主动“搭台”，授意亲属和身边工作人员“唱戏”。他们或是隐身幕后当“影子”老板，为亲属疏忽关系，亲属再利用领导干部的职权或职务影响力聚敛财物；或是演“双簧”，领导干部授意有关个人或单位，“照顾”亲属的公司，再与其共同敛财，自认为如此一来能更加安全隐蔽。

“近水楼台，前官后商。”重庆市九龙坡区纪委监委案件审理室干部陈清露告诉记者，从该区近年来查处的国有企业负责人案件来看，“影子公司”“影子交易”等新型腐败手段成为以权谋私的新手法。有的国有企业负责人在相关企业深耕多年，深谙行业经营之道，让亲友利用其职权和长期积累的人脉资源成立“影子公司”，紧紧依附国有企业的产、供、销环节，开展同类关联交易。亲属通过此类“同款”经营，获取国企的“特殊关照”和“定点输送”。

近年来，各地陆续开展规范领导干部配偶、子女及其配偶、身边工作人员和特定关系人利用影响力谋私贪腐问题专项整治。《中国共产党纪律处分条例》第87条规定：“纵容、默许配偶、子女及其配偶等亲属、身边工作人员和特定关系人利用党员干部本人职权或者职务上的影响谋取私利，情节较轻的，给予警告或者严重警告处分；情节较重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分；情节严重的，给予开除党籍处分。”刑法第388条之一也对“利用影响力谋私贪腐”作出了明确规定。值得注意的是，利用影响力谋私贪腐的主体既包括国家工作人员的近亲属或者其他与其关系密切的人，也包括离职的国家工作人员或者其近亲属以及其他与其关系密切的人。

“领导干部离职或退休后，原有的

职权和地位还会在一定范围内产生影响，因此他们本身及其身边人，都可能因利用影响力谋私贪腐而涉嫌利用影响力受贿犯罪。”唐德俭说。

## 惩治震慑、制度约束、提高觉悟一体发力，切断利用影响力谋私贪腐链条

“亲属利用领导干部的影响力谋私贪腐，有一个很突出的要素就是权力被亲情所绑架。”陈建龙说，在厦门市思明区纪委监委查办的案件中，某些领导干部受成长经历或思想观念影响，觉得自己应该“帮”亲属，然而却选择了错误的方式，用权力来弥补亏欠，用公利为私欲买单。

把单纯家庭关系演变成通谋腐败的利益关系，折射出的是权力观、亲情观的错位。“亲情扭曲，是我走上违纪违法道路的推手。”阳卫国忏悔道，随着职务不断晋升，“报答亲情”的想法慢慢扭曲，加之本身不正、丧失原则，也给弟弟们树立了坏榜样。

领导干部失察失管，是其亲属和身边人利用影响力受贿的重要原因。各地纪检监察机关坚持惩治震慑、制度约束、提高觉悟一体发力，督促领导干部带头廉洁自律，从严管好亲属和身边工作人员等，切断利用影响力谋私贪腐的链条。

据《中国纪检监察报》